

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 291.

Luni Marți, 30 Decembrie.

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Ianuarie 1887 st. v., se va începe unu nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai fôiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„șese „ 6 „	„șese „ 20 „
„unu anu 12 „	„unu anu 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponū numărul fâșiei sub care au primitu diarul.

Domni cari se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașovū, 29 Decembrie 1886.

Turbure de totu sunt apele, în care se mișcă ađi politicii și diplomații Europei.

Despre acêsta ar puté se ne istorisescă fôrte multe membrii deputațiunei Sobraniei bulgare, cari după o lungă călătorie pe la curțile din Viena, Berlinū, Londra și Parisū, se voru întorče acasă aprôpe totu așa de neorientați precum au plecatu.

Eri deputațiunea bulgară a fostu primită de ministrul de esterne francesu Flourens. La Parisū, ca și la Berlinū, li s'a datu Bulgariloru sfatul să alégă pe prințul de Mingrelia și să se împace cu Rusia.

Francia, se'nțelege, nu putea remâne înderătul Germaniei, mai vêtosū după ce din capul locului a mersu în cestiunea bulgară alături cu Rusia. Amū dîșu și repeșimū, că marea rivalitate dintre cele două state apusane creéză Rusiei o situațiune din cele mai avantajoze, căci Parisul se întrece cu Berlinul în a se arăta amicalil imperiului moscovitū.

Pôte că reprezentanții bulgaril voru mai merge și pe la Roma. La Constantinopolu nu voru avé ce se caute, căci după cum s'ar fi esprimatū marele vizirū elū nu va fi în pozițiune de a primi deputațiunea nici chiar în modū privatū, cum a fostu primită în celelalte capitale.

Într'aceea pregătirile de războiu se continuă în tôte statele cu mare grabă. Dilele aceste a apărutū într'o fôia oficiôsă din Pesta unū articolū fôrte alarmătorū, pe care flū reproducemū mai josū. Se cere întrînsulū de-a se lua măsuril spre a se aduna provisiuni pentru armată pe mai multu timpū în ținuturile dela graniță „cari arū puté se devină teatrulū unui viitorū războiu.”

Se constată acum, că măsurile de cari vorbesce „Budapester Correspondenz” s'au și luatū în Galiția și magazinele suntū acolo pline cu proviantū. Dér se mai constată, că destăinuirile indirecte ale fôiei oficiôse pestane au produsū nemulțămire în ministeriul de esterne din Viena.

Diarele inspirate de comitele Kalnoky declară, că politica acestuia a fostu totdeuna fôrte pacinică și că densuslū e gata să aducă și jertfe, între marginele demnității și a intereselor de vițtă ale monarchiei, numai ca să evite o deciderē prin arme. Cu alte cuvinte, în Viena se temū ca nu cumva prin articolū războinicil să se dea unū pretecestū Rusiei de a începe ostilitățile.

„Fremdenblatt” dîce, că fôia oficiôsă a guvernului ungurescū n'a avutū nici o autorizațiune de a scrie acelu articolū. „Neue freie Presse” crede că alarmarea vine chiarū din cercurile un-

gurescī, cari voru să influințeze politica monarchiei în sensū războinicil.

Nu merge nicidecum, dîce fôia din urmă, ca să se substituē sentimentulū naționalū maghiarū interesului imperăției, căci acêsta ar compromite politica de pace a guvernului comunū și ar nasce pericole mari pentru monarhiă.

În ce consistă atunci politica de pace a d-lui Kalnoky? În decisiunea „de a aduce chiar și jertfe,” adecă de a merge până la extremū în concesiunile sale față cu Rusia, numai ca să se evite războiulū.

Acêsta mărturisire indirectă a diarelorū inspirate pôte să liniștescă lumea cu privire la intențiunile guvernului comunū din Viena, nu însă și cu privire la situațiunea monarchiei austro-ungare, care, în urma înțelegerilor mai nouē dintre Germania și Rusia, pare a fi ajunsū a fi izolată.

Spaima, ce a produs'o în Pesta și în Viena articolulū din „Budap. Corresp.” este și rămâne semnulū celū mai veditū că critica a devenitū pozițiunea Austro-Ungariei, fiă adusū în Bulgaria prințulū de Mingrelia séu ori și care altulū.

Pregătiri de războiu.

„Budapester Correspondenz” aduce împărtășiri războinice alarmătoare. Numitulū organū oficiôsū n'a pututū aduce în publicū aceste împărtășiri, după cum dîce unū altū organū oficiôsū, „Pester Lloyd”, fără espresa impuțernicire din partea competentă. Acêsta dovedesce, că semnele amenințătoare s'au înmulțitū din nou în modū fôrte neliniștitorū. Êta comunicatulū oficiôsēi „Budapester Correspondenz”:

„Cu tôte manifestațiunile generale de iubire de pace, nu putemū inchide ochii înaintea faptului, că marele puteri continentale sporescū pregătirile cu grabă febrilă și în măsură neobișnuită, ca și cum ne-amū afla imediatū în fața eventualității unui războiu. Fără să ne espunemū pericolului d'a ni se face o singură imputare, că pledămū pentru războiu séu că-lū dorimū, credemū că trebuie să ne esprimămū în aceste împrejurări părerea, că ar fi o lipsă de grijă din partea guvernului nostru comunū, decă ar espune brava noastră armată eventualității unor surprinderi, care i-arū putea slăbi deja dinainte pozițiunea ei. Pozițiunea noastră strategică este în împrejurările de acum cea mai favorabilă pentru monarhiă; noua organizare a armatei, pe care o socotimū escelentă, este deplinū executată; rețeaua căilorū noastre ferate — și în trei luni și jumătate se va deschide și linia Muncacl Stry — este atât de complectată, încatū unū marșū de înainte a trupelorū noastre se pôte face în fiecare frontū repede și esactū; armata noastră n'ar avea prin urmare să se teamă de unū atacū eventualū din nici o parte. Dér unū factorū esențialū, decă nu chiar decisivū, alū destoiniciei de luptă a armatei este o aprovizionare corêspunđitoare asigurată, pentru care face administrațiune cu grijă a armatei trebuie să îngrijescă la timpū, pentru ca să nu conturbe mobilizarea și marșul de înaintare alū armatei prin transportarea de provisiuni totū în același timpū. De aceea credemū că trebuie să o spunemū pe față, că administrațiunea armatei noastre ar fi obligată, să provadă acele teritorii dela graniță, care potū forma teatrulū unui viitorū războiu, câtū se pôte de curêndū pentru câțva timpū cu articole de nutrimentū și îmbrăcăminte pentru o mare parte a armatei. În fine acêsta involvă numai o pierdere de procente, deôrece chiar în casulū susținerii păcii, care încă totū ni se pare probabilă, se potū întrebnița succesivū. Prin urmare ar fi aci numai unū felū de virement (daraveră), respective o mai mare anticipațiune, cheltuindu-se mai de timpuriu sume mai mari, decum suntū destinate în bugetulū comunū.”

„Suntemū convinși, că delegațiunile vorū aproba aceste măsuril precaute nu numai în casulū unui războiu ci vorū da indemnitatea pentru acêsta și în casulū susținerii păcii, cu mai mare bucurie și abnegațiune. În fața măsurilorū militare, ce le iau o mare parte dintre

vecinii nostri, e o datoriă patriotică din parte-ne să avisămū că a privi noi mai departe în neactivitate ni se pare cu totulū neadmisibilū.

SCRIRILE DILEI.

Cu privire la adresa de aderare și recunoștință a Românilorū grănițeri cătră d-nii advocați Daniilū Lica și Gavrilū Manū, „Ellenzék” scrie: „Fericitū omeni suntū locuitorii aceia din părțile Năsudului! Binecuvântarea lui Dumnezeu este asupra lorū și ei? — ei omorā timpulū bătêndū apa în piuă, adunā subscrieri în semnulū de recunoștință față cu Dănică Lica și Găvrică Manu. Și cine suntū numai domnii aceștia? Doi advocați români, cărora le-a succésu a lumina pe Năsudenil până intru atata, încatū aceștia, în cauza fundațiunei lorū, au recursū la regele pentru suspendarea comisarului regescū Desideriu Banffy. Nu-i destulū că cei doi advocați au primitū onorariu cinstitū pentru munca lorū, ci au pornitū și o mișcare deosebită pentru recunoșcerea apărării drepturilorū și aspirațiunilorū naționale. „Gazeta” comunică cu credință numărôsele subscrieri. Fericitū suntū Năsudenii, cari au timpū de a se ocupa cu Manu și cu Lica”. — Se vede câtū de colo, că din șirurile aceste vorbesce o conștiință încărcată de păcate.

—x—

„Neptanitik Lapja” scrie cu privire la starea învățămêntului din Ungaria, că acesta este condusū cu unū astfel de succésu, pe care străinii din alte țeri îlū admiră și invidieză. În ce stă acêsta „admirațiune” și „invidiă” amū arêtat'o și noi cu diverse ocaziuni, ér în timpulū mai nou o arată unū corespondentū din Icelandū alū lui „Ellenzék”, care spune, că în ținutulū acela învățătorii ungurescī nici până astăđi nu și-au pututū scôte salariulū de pe anulū trecutū scolaricū; din 15 învățătoril, se află 11 inși, cărora statulū le datoresce din salariū câte 100—200 fl. Învățătorii și-au perdatū creditulū, s'au făcutū mincinoși și înșelătoril înaintea creditorilorū séi, numai cămătarii fi mai scotū din pericolulū d'a perī de fôrme, împrumutându-le din când în când câte unū florinū cu procentū de unū cruzerū pe săptămână, adecă 52 la sută pe anū. — Destulū beau și mănâncă „ilustri patrioți”, învățătorii n'au decătū să înghiță în secū.

—x—

Cetimū în „Epoca” de Duminecă: „Unū conflictū s'a întâmplatū alaltăeri la gară întrē d. maiorū Lăzărescu și d. Sat-Mari Károly, vice-consulū alū Austro-Ungariei în România. D. maiorū Lăzărescu se suise într'o birje, pe carē d. Sat-Mari pretindea că o oprise de mai nainte. În urma unor cuvinte aspre schimbate între aceste două persône, d. maiorū Lăzărescu a pâlmitū pe vice-consululū austriacū, care l'a lovitū cu umbrela. Ađi diminețā a fostū unū duelū cu pistolulū de cavaleriă fără guidonū, la 25 pași. Martorii d-lui maiorū Lăzărescu suntū: dd. locot.-colonelū Vasiliu și col. Borănescu, ér martorii d-lui Sat-Mari suntū: dd. Suzzarra, consululū generalū alū Austriei în Bucuresci, și d. Ionū Crețeanu. S'a schimbatū două glônțe fără rezultatū.”

—x—

Serată în ajunulū anului nou. Reuniunea femeilorū române pentru ajutorarea vêduvelorū sêrace din Brașovū și Sêcele va da Mercuril, în presera anului nou, o serată cu danțū în sala hotelului Nro. 1. Rugămū pe onor. publicū să considere acêsta înștiințare totodatā ca invitare și să participe în numărū câtū mai mare la serata noastră de binefacere. Invitări speciale nu s'au făcutū. Damele suntū rugate a apărē în toaletă simplă de serată, ori în costumū naționalū. Prețulū biletelorū: de persônă 1 fl., de familiă până la 4 membri 2 fl. 50 cr. Bilete se află de vânđare la d-nii Eremia, Laszlo, N. Ciurcu libr., I. Săbădeanu. Inceputulū precisū la 8 ore sêra. — Comitetulū.

—x—

Balū se va arangia în folosulū fondului scolarū rom. gr. or. din Ghimbavū Joi în 1 (13) Ianuarie 1887 în Sala hotelului „Partie am Weidenbach”. — Inceputulū la 7 ore sêra. Ofertele marinimose se vorū primi cu mulțămită și se vorū chita pe cale diaristică. Comitē

Cursul la bursa de Viena
din 8 Ianuarie st. n. 1887

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 26 Decembrie st. v. 1886.

Cursul pietei Brasov
din 11 Ianuarie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta le aur, Renta de hartia, Amortisarea datoriei, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta romana (5%), Renta rom. amort. (5%), Impr. oras. Buc. (20 fr.), etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote romanesce, Argint romanesec, Napoleon-d'or, etc.

Nr- 4732/1886.

Publicatiune,

3-3

referitoare la asternerea fasiunilor darei pe castig de Classa a III si a IV, a fasiunilor darei pe camete dupa capitalu, precum si a fasiunilor capitaliilor passive.

In urma ordinariei Inaltului Ministeriu reg. ung. de finance dtdo 23 Octomvre a. c. Nr. 60497, se provoca, spre scopulu conscrierei si mesurarei darei pentru anii 1887, respective 1888 si 1889, urmatoarele pertide si anume:

1. Toți aceia, cari aparțin clasei a IV-a a dării pe câștig precum: fabricanții, comercianți și meseriași, banqueri, spîțieri, medici, advocați, ingineuri, arendatori etc. peste totu aceia, cari au o profesiune împreunată cu unu folostu.

2. Amploiați juridictionari, comunali, ecclesiastici, de societăți și acei privați, cari au unu salarū fixatū, pensiune sau salarū onorificū, mai departe comptabilii, casierii și peste totu aceia, cari aparțin clasei a IV-a a dării pe câștig; în fine calfele și lucrătorii de ajutorū, cari capetă unu salarū mai mare decâtu 40 fl. pe lună, profesorii învăț. etc.

3. Toți aceia cari au capitale depuse cu camete.

4. In fine aceia, pe a căroru pământuri zacu capitale date cu cametă, — ca fără întârziare se-și procure dela oficiolatulū orășenescu de dare cōlele pentru fasionarea dării, pe basa căroru au de a-și fasiona ei înșiși darea. Aceste fasiuni, și anume pentru dare de câștig e a III și a IV clasă precum și acele pentru darea cametei după capitalu suntū de a se asterne subscrisului oficiolatu celū multū până în 15 Ianu-

ariu 1887; acele pentru capitale pasive însă celū multū până în 31 Ianuarie 1887. Fasiunile pentru capitalile pasive asternute până în 15 Februarie 1887 se considera numai în urma unui recursu, prin care are să se motiveze întârzierea; acele însă asternute după 15 Februarie 1887 nu se voru considera sub nici o împrejurare.

Asternerea fasiunilor capitalelor pasive, care are să se întempe în fie-care anū, pentu ca să se potă considera la măsurarea aruncului generalū după darea de venitū, se adeverece de cătră oficiolatulū orășenescu de dare prin estrădarea unei marce provēdute cu datulū și sigilulū oficiului de dare. Acetă marcă valorēză pentru partidă ca documentū asupra asternerei fasiunilor. Acele partide, cari afară de camele pentru capitalū plătescu pentru sumele, cu care suntū împovērate pământurile lorū, cuota de amortisare, au ca să-i inducă în cōlele de fasionare atātū suma primordială, cātū și suma cātū s'a plătitū în decursulū timpului prin amortisațiune seu prin rate; în fine are să se amin-tescă cametă, ce are de a se plăti creditorului pentru capitalū.

Referitorū la aceia cari aparțin clasei a III-a a dării de câștig se observă, cumcă acetă categoriă de dare, în sensulū §. 15 alū art. de lege XXIX. din 1875, se compută pe basa terminului mediu a dării celorū 3 ani ultimi de dare, seu la casū decă profesiunea seu ocupațiunea nu esistă de multū timpū, — după câștigulū curatū, începēndū de când esistă profesiunea seu ocupațiunea, prin urmare amintiții contribuabili au să fasioneze acelu câștigū curatū, care s'a obținutū în ultimii 3 ani și anume în anii 1884, 1885 și 1886, seu decă profesiunea seu ocupațiunea nu esistă de atâți ani, din timpulū, de când esistă.

Brașovū, 30 Decembrie 1886. Oficiolatulū orăș. de dare.

Mersulū trenurilor

Valabilū dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predealū-Budapesta, Budapesta-Predealū, Teiușū-Aradū-Budapesta, and Budapesta-Aradū-Teiușū. Each section contains train schedules with columns for station names and times.

Nota: Orele de noapte suntū cele dintre liniile grōse.